让妻子当"红娘"给同事牵红线

"红娘"竟自己扮演相亲对象骗情骗财

《检察日报》潘颖

郑鹏是上海一家销售公司的员工,为人诚实可靠却一直单身。热心同事阿强不忍这样的靠谱小伙无人赏识,特意请自己的妻子王丽为郑鹏介绍女友。怎料王丽却乘虚而入,她瞒着丈夫,冒充介绍给郑鹏的女友,走上了行骗敛财的歧路……

相亲认识"天命之女", 甘为对方倾尽所有

郑鹏在上海工作多年,囿于固定的人际圈子,鲜能遇到适合交往的女孩。虽然常有亲朋好友为自己介绍对象,但往往是聊着聊着就没了下文。2020年2月底,同事阿强打算再为郑鹏安排一次相亲,对方跟阿强的妻子在同一个公司,还是名校毕业。经阿强推荐微信名片后,郑鹏与这位叫"钱珊"的女子建立了联系。二人一直在微信上聊天,并在两个月后确立了恋爱关系。

线下见面后,二人发生了关系,并保持着每周两三次的会面频率。这让郑鹏觉得二人关系日趋稳定,已经可以谈婚论嫁。很快,郑鹏便带钱珊回老家见了自己的父母,并按钱珊老家"万里挑一"的说法,向钱珊支付了1.1万元的结婚定金,以示自己结婚的诚意。

之后,为了尽早见到钱珊的父母,郑鹏表现得更加积极。钱珊提出结婚需要购置"五金一钻",尽管自己的财力一时不能全部满足,郑鹏还是尽力购置了金手镯、金戒指等首饰。

在日常交往中,郑鹏也对钱珊有求必应,为她添置新衣,采购补品,并购买了电脑、名牌手表等物品,甚至还将自己的支付宝账号放心地交给钱珊,方便她随时消费。这之后,钱珊就以出差暂时借用为由转走了郑鹏支付宝账户中的2.2万元,尽管一直没有归还,郑鹏也一直未讨要。

除了这些普通的财物往来外,钱珊还向郑鹏表示,自己的嫂子是妇科医生,她建议既然要结婚,也可以买些备孕药为之后怀孕做准备。这更让郑鹏觉得,钱珊就是自己理想中的"天命之女",她是打定主意要与自己走入婚姻殿堂的,所以为她花钱必须舍得。

然而,郑鹏并没能跟钱珊继续走下去。二人分手后, 郑鹏要求钱珊尽快归还自己为她购置的金首饰,但钱珊总 以人不在上海、急着找工作等各种借口推托。最后,她干 脆不再回复郑鹏的消息,"人间蒸发"了。

追查失踪女友, 线索指向同事妻子

钱珊消失后,郑鹏开始对钱珊的身份产生怀疑。 他委托当时介绍他们认识的同事阿强的妻子王丽帮 忙查一下钱珊,但王丽却声称自己无法查询信息。之 后,郑鹏又发现自己的支付宝有在阿强居住小区超市消费 的记录,以及支付宝里的钱被转入了一个名字最后一个字 是"丽"的账户中,而这正是王丽的支付宝账户。

再回想二人交往中的细节,郑鹏发现了更多疑点。因为二人见面时处于疫情防控期间,所以钱珊一直戴着口罩,直至去见自己父母时,钱珊才将口罩摘下。当时郑鹏就觉得钱珊很像自己之前在聚会中见过一次的王丽,于是调侃二人长相相似,钱珊当时还附和了自己。此外,钱珊查自己手机查得很紧,如果手机里有合照都会被钱珊以各种理由删除。现在看来,所谓的"钱珊"很有可能就是王丽。

面对郑鹏的质疑,同事阿强将自己妻子王丽的照片发了几张给郑鹏。看过照片后,郑鹏的怀疑得到了证实,他确定欺骗自己的"钱珊"正是当初的介绍人王丽。

事已至此,被自己的同事与妻子搞得一头雾水的阿强为了弄清真相,便与二人相约来到派出所窗口对质。面对警方的询问,王丽仍然表示自己并未欺骗郑鹏,是钱珊偷走了自己的身份证与郑鹏到酒店约会。

面对这出"罗生门",阿强表示自己更愿意相信郑鹏。 因为自2020年四五月起,妻子王丽就常常加班,并且手机 不离手,不知道在忙些什么。郑鹏带女友回老家见父母的 日子里,王丽也去外地出差没有回家。种种迹象都与郑鹏 的说法对得上。

更重要的是,阿强对比了二人的品行。他表示同事郑 鹏诚实可靠不会骗人,而自己的枕边人王丽日常生活中却



撒谎成性,二人之间有很明显的信任裂痕。

与丈夫感情不和,从报复走向诈骗

面对郑鹏的指控,王丽声称自己本不想欺骗对方,她确实为郑鹏介绍了自己的同事小娟,但聊了几次之后,小娟表示她没有与郑鹏交往的意向。而时常与丈夫吵架的王丽,就要来了小娟联系郑鹏的微信小号,想找人陪自己聊天,而这个微信的昵称正是后来王丽一直化名的"钱珊"。经审查发现,"小娟"只不过是王丽的又一个谎言,"钱珊"只是王丽为了方便自己行骗而注册的微信小号。

此前,因与丈夫阿强共用一个手机账户,王丽无意间 发现阿强趁自己回老家的时候与其他女子在一起的合 影。所以,王丽起初只是想通过与郑鹏谈情说爱的方式, 报复可能出轨的丈夫。但见郑鹏为人坦诚又结婚心切,育 有一子一女又不打算离婚的王丽还是动起了歪心思。

一直以来,王丽伪造自己的年龄、学历等个人信息,以给自己买礼物、购买公司用品周转、结婚彩礼等借口,共骗取郑鹏10余万元。交往过程中要求购买的备孕药到货后也被王丽直接弃置,一切不过是为了骗取郑鹏的信任

经审查, 王丽以非法占有为目的, 虚构事实骗取他人钱款, 数额巨大, 其行为已构成诈骗罪。目前, 上海市松江区检察院以涉嫌诈骗罪对王丽批准逮捕。(本文涉案人员也为此名)

男子杀害女友后逃进深山

16年不敢办手机卡,落网时几乎不会说话

《现代快报》陈晓龙 高达

2004年,江苏省苏州市吴中区发生一起命案,一名年轻女子被害身亡。警方通过调查发现,与其同居的男友在案发后不知去向,有重大作案嫌疑。原来,被害人男友在杀人后,与父亲一起逃往云南大理的深山中。16年间,嫌疑人连手机卡都没有办过,每周的娱乐就是到山腰的一家加油站蹭网下载电影打发时间。由于长期在封闭环境中生活且少与人交流,落网时嫌疑人几乎已失去了语言能力。

年轻女孩被害,同居男友不知去向

2004年8月5日,吴中城南突发命案。吴中公安分局成立专案组展开调查,以发现地为中心向周边地区辐射,开展地毯式走访摸排,试图明确被害人信息。但由于条件限制,被害人身份始终未能明确。

"为了确定被害人身份,有重合度的失踪警情都进行了溯源调查,近3个月的纠纷类警情都挨个回访。每个参战民警的笔记本、公文袋里都有一张启事随时对照,登报发启事、做客新闻节目,能想到的方法也都用上了。"时任南区派出所副所长张全弟回忆。

尽管做了大量工作,但被害人身份依旧不明。2个月后,一条父亲寻找失踪女儿的求助警情引起专案组关注,失踪人员与案件被害人的年龄、身材、衣着均相仿。民警立刻走访了失踪女孩的朋友,证实被害人就是失踪多日的汤某。接着,专案组通过调查被害人的社会关系、矛盾因素及现场物证,发现与其共同租住在吴中区某出租房的男友费某在案发后不知去向,有重大作案嫌疑。

与父亲潜逃,老民警坚持追查

汤某的父亲得知女儿死讯后从外地赶来,情绪接近崩溃,甚至因为担心无法给女儿昭雪坚决不愿火化尸体。张全弟等民警见到被害人家属痛苦万分的样子,下定决心要将嫌疑人捉拿归案。

专案组马不停蹄前往费某户籍地展开调查发现, 嫌疑人费某的父亲费某东已失踪。

有同村村民反映,费某东在失踪前几日,把亲戚、邻里间欠他的钱都要回去了,连借两百元的也坚持要还清。显然,费某东有知情不报、帮儿子筹措资金协助潜逃的嫌疑。

通过线索摸排,专案组向犯罪嫌疑人轨迹涉及城市和族系涉及城市上海、重庆、四川、云南、广西、湖南、湖北等地派出工作组。但受当年办案资源限制,案件一直没有取得实质性的进展。

嫌凶藏身深山,已失去语言能力

2020年以来,吴中警方开展"云剑2020"命案积案



攻坚行动,全力缉捕命案嫌凶费某。

今年9月,潜逃16年的费氏父子在云南大理现身。专案组连夜奔赴千里之外的云南,在当地警方的协助下完成抓捕、审查、取证工作。

费某到案后交代,其与被害人汤某原是男女朋友 关系。当年费某整日游手好闲,靠汤某一人在外工作 养活,两人关系逐步恶化。事发当日,两人因房租问题 发生争执,费某一时冲动,将被害人汤某杀害。抛尸 后,与父亲一起潜逃外地。

父子二人辗转来到云南大理的深山中并躲藏于此,平时靠假身份生活、打零工。父子俩保持着极高的警惕性,16年间没有办理过手机卡,甚至从未与家人联系过。每周的娱乐便是到半山腰的加油站,蹭网下载电影打发时间。这些年,父亲费某东还出去打零工,儿子费某则长期在封闭环境中生活,很少与人交流,加上父子之间也不怎么说话,落网时,费某几乎已失去了语言能力,讲话磕磕巴巴,动作也变得迟缓。目前,嫌疑人费某因涉嫌故意杀人罪,费某东因涉嫌包庇罪、窝藏罪均已被依法批准逮捕。